

АНАТОЛИЙ СЕМЁНОВИЧ МЕЕРОВСКИЙ

(к 80-летию со дня рождения)

Анатолий Семёнович Мееровский родился 17 апреля 1936 г. в г. Минске в семье военнослужащего. После окончания средней школы в г. Туле в 1953 г. поступил на геолого-географический факультет Белорусского государственного университета. С 1958 г. после завершения учебы работал в Белорусском НИИ почвоведения, преобразованном впоследствии в Белорусский НИИ почвоведения и агрохимии, техником-почвоведом, геоботаником, агрономом почвенного отряда, младшим, старшим научным сотрудником. Обучался в аспирантуре Белорусского НИИ почвоведения под руководством академика И.С. Лупиневича. С 1970 по 1993 г. – заведующий отделом (лабораторией) мелиоративного почвоведения (плодородия мелиорированных почв). В 1975–1977 гг. – заместитель директора этого института по научной работе. С января 1993 г. по 2008 г. А.С. Мееровский – заместитель директора Белорусского НИИ мелиорации и луговодства. В настоящее время – главный научный сотрудник РУП «Институт мелиорации». В 1966 г. защитил кандидатскую диссертацию, а в 1991 г. – докторскую. В 1970 г. ему присвоено ученое звание старшего научного сотрудника, в 1992 г. – профессора.

А.С. Мееровский является известным учёным в области мелиоративного почвоведения, агрохимии и луговодства, активно развивающим направление преимущественного возделывания многолетних трав на осушенных землях. Анатолий Семёнович – один из авторов концепции освоения и рационального использования почв мелиоративного фонда, сформированной в «Основных направлениях развития мелиорации земель и их использования в Республике Беларусь».

Проведенные Анатолием Семёновичем и под его руководством исследования охватывают широкий спектр сельскохозяйственных аспектов мелиорации почв, обосновывают теорию комплексного регулирования и управления почвенными процессами. Сторонник решающей роли биологических методов мелиорации, А.С. Мееровский разрабатывает научные основы создания на мелиорированных землях Беларуси высокопродуктивных лугов длительного пользования, обеспечивающих минимальные потери органического вещества почв и получение высококачественных кормов.

Большая часть научных трудов А.С. Мееровского посвящена вопросам создания и эксплуатации долговечных луговых травостоев на мелиорированных землях, удобрения многолетних трав, сенокосов и пастбищ, взаимосвязи почва-растение, использованию экологического потенциала осушенных почв. Значительный вклад внёс Анатолий Семёнович в разработку и внедрение дифференцированных систем удобрений на осушенных почвах, которые включают вопросы известкования, применения органических и минеральных удобрений.

Заслуживает внимания цикл работ по оптимизации агрохимических и физико-экономических свойств мелиорированных почв. В этом направлении, благодаря



исследованиям А.С. Мееровского и его учеников, Республика Беларусь занимает передовые позиции среди стран СНГ.

Анатолий Семёнович Мееровский – ведущий специалист в республике в области мелиоративного земледелия и луговодства. Под его научным руководством проводятся исследования, убедительно доказывающие эффективность использования мелиорированных земель, интенсификации лугового кормопроизводства. Им и его учениками разработаны зональные системы земледелия и луговодства на осушенных землях, основанные на результатах исследований современных почвенных процессов и мобилизации природного потенциала территории. Особое внимание он уделяет мелиоративному освоению и сохранению плодородия земель и их улучшению в Бело-

русском Полесье. С этим регионом связаны долгие годы исследований, экспедиций, тесная связь со многими замечательными людьми.

Анатолий Семёнович активно участвовал в разработке многочисленных комплексных программ, касающихся эволюции мелиорированных почв и изменения их продуктивности.

Всего А.С. Мееровским опубликовано около 650 научных работ, в том числе 14 монографий, получено 5 свидетельств на изобретения и патент.

Анатолий Семёнович хорошо известен в хозяйствах республики. Участвовал в работе международных конгрессов в Финляндии, Германии, Польше, Чехии, Словакии, многочисленных всесоюзных, региональных и республиканских съездов, симпозиумов, конференций.

Научно-исследовательскую работу А.С. Мееровский успешно сочетает с подготовкой научных кадров. Под его руководством подготовлено и защищено 20 кандидатских диссертаций.

А.С. Мееровский – лауреат Государственной премии БССР в области науки (1976), лауреат премии Национальной академии наук Беларуси (2003), награжден орденом «Знак Почёта», грамотой Верховного Совета БССР.

В настоящее время Анатолий Семёнович Мееровский возглавляет Совет по защите докторских и кандидатских диссертаций при РУП «Институт мелиорации», является членом редколлегий ряда научных изданий.

Желаем Анатолию Семёновичу и дальше эффективно трудиться над решением актуальных проблем аграрной науки и практики.

Ф.И. Привалов, генеральный директор РУП «Научно-практический центр НАН Беларуси по земледелию», член-корреспондент НАН Беларуси

В.Н. Шлапунов, академик НАН Беларуси

Н.К. Вахонин, директор РУП «Институт мелиорации», кандидат технических наук, доцент

П.Ф. Тиво, заведующий лабораторией, доктор с.-х. наук